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Πρόλογος

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΟΥ AA1000AS (2008)

i. Εξέλιξη του Προτύπου ∆ιασφάλισης AA1000

Το Πρότυπο ∆ιασφάλισης ΑΑ1000 (AA1000 Assurance Standard) δηµοσιεύθηκε αρχικά το 2003 ως

το πρώτο παγκοσµίως πρότυπο διασφάλισης βιωσιµότητας. Αναπτύχθηκε για να διασφαλίζει την αξιοπιστία

και την ποιότητα της επίδοσης και αναφοράς σχετικά µε τη βιωσιµότητα, και ήταν το αποτέλεσµα µιας διεξοδικής

διετούς παγκόσµιας διαβούλευσης που περιελάµβανε εκατοντάδες οργανισµούς επαγγελµατιών του χώρου,

την επενδυτική κοινότητα, µη-κυβερνητικούς οργανισµούς, οργανισµούς εργασιακών θεµάτων και επιχειρήσεις.

Το AA1000AS (2003) αντικατέστησε την πληροφορία για τη διασφάλιση της βιωσιµότητας που απέρρεε από

το Πρότυπο Πλαισίου Υπευθυνότητας ΑΑ1000 (ΑΑ1000 AccountAbility Framework Standard), το οποίο

δηµοσιεύθηκε το 1999. Η έκδοση του 2003 συνοδεύτηκε από Κατευθυντήριες Οδηγίες (Guidance Note)

για την εφαρµογή των αρχών, καθώς και από ένα Σηµείωµα Χρήστη (User Note) που περιελάµβανε πέντε µελέτες

περίπτωσης (case studies) για την εφαρµογή των αρχών κατά τη διενέργεια έργων διασφάλισης. Η έκδοση του

2008 του Προτύπου ∆ιασφάλισης AA1000 (εφεξής «AA1000 Αssurance Standard (2008)» ή «AA1000AS

(2008)»), αποτελεί τη δεύτερη έκδοση προτύπου διασφάλισης του AccountAbility. Βασίζεται στην ταχέως

αναπτυσσόµενη πρακτική και εµπειρία αναφορικά µε τη διασφάλιση της βιωσιµότητας και αντικαθιστά όλες τις

προηγούµενες σχετικές εκδόσεις που έχουν δηµοσιευθεί από το AccountAbility.

ii. ∆ιαδικασία ανάπτυξης

Το AA1000AS (2008) αναπτύχθηκε µέσω µιας ευρείας και πολύ-συµµετοχικής διαδικασίας διαβούλευσης.

Η περίοδος προκαταρκτικής διερεύνησης, η οποία συµπεριέλαβε µια ευρέως προβεβληµένη ηλεκτρονική έρευνα

(e-survey), ακολουθήθηκε από διαβουλεύσεις πρόσωπο µε πρόσωπο µε ένα εκτεταµένο εύρος ενδιαφεροµένων

µερών σε 20 χώρες, καθώς και από µία σειρά συναντήσεων εργασίας (workshops) µε πιο συγκεκριµένες οµάδες.

Η πληροφόρηση που συγκεντρώθηκε τέθηκε υπόψη της Τεχνικής Επιτροπής Προτύπων του AccountAbility,

η οποία προετοίµασε ένα προσχέδιο του Προτύπου προς δηµόσια ανασκόπηση. Υπήρξαν τρεις περίοδοι

ανασκόπησης διάρκειας 60-90 ηµερών η κάθε µία. Καθ’ όλη τη διάρκεια της δηµόσιας ανασκόπησης επιτρεπόταν

η εισαγωγή σχολίων στο προσχέδιο, εξασφαλίζοντας την πλήρη διαφάνεια της διαδικασίας µέσω της χρήσης ειδικού

λογισµικού (wiki software). Κατά τη διάρκεια και µε το πέρας των περιόδων δηµόσιας ανασκόπησης η Τεχνική

Επιτροπή Προτύπων του AccountAbility ανασκόπησε και αναθεώρησε το προσχέδιο. Το τελικό προσχέδιο

συµφωνήθηκε από την Τεχνική Επιτροπή Προτύπων και υποβλήθηκε στο Λειτουργικό Συµβούλιο του AccountAbility,

το οποίο και ενέκρινε τη δηµοσίευσή του.

Η εξελικτική φύση της γνώσης στο πεδίο των προτύπων σηµαίνει ότι η διαδικασία εξέλιξής τους είναι συνεχής.

Μέσω της διαρκούς διαβούλευσης µε τους χρήστες και τα ενδιαφερόµενα µέρη του ΑΑ1000AS (2008),

το AccountAbility καταφέρνει να αποτυπώνει τη γνώση µε τη µορφή πρόσθετων οδηγιών και αναθεωρήσεων

του Προτύπου. Το AccountAbility σας προσκαλεί να µοιραστείτε τις εµπειρίες σας σχετικά µε το ΑΑ1000AS

(2008) µαζί µας, ώστε να µας δώσετε τη δυνατότητα να συνεχίσουµε τη βελτίωση της Σειράς AA1000.

AA1000AS 2008 GR2:Layout 1  11/19/09  11:47 AM  5
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Εισαγωγή

i. Στόχοι και οφέλη της διασφάλισης βιωσιµότητας AA1000AS

Η διασφάλιση AA1000AS (2008) παρέχει µία πλατφόρµα για την ευθυγράµµιση των µη χρηµατοοικονοµικών

πτυχών της βιωσιµότητας µε τις χρηµατοοικονοµικές εκθέσεις και τη διασφάλιση. Παρέχει τα µέσα στους παρόχους

διασφάλισης να προχωρήσουν πέραν της απλής επαλήθευσης δεδοµένων, στην αξιολόγηση του τρόπου µε

τον οποίο οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς διαχειρίζονται τη βιωσιµότητα, και στην παρουσίαση της

διαχείρισης αυτής, καθώς και των σχετικών επιδόσεων στις δηλώσεις διασφάλισης.

Η διασφάλιση AA1000AS (2008) παρέχει ένα συνολικό τρόπο αξιολόγησης της υπευθυνότητας του οργανισµού

ως προς τη διαχείριση, την επίδοση και την αναφορά θεµάτων βιωσιµότητας, µέσω της αξιολόγησης της τήρησης

των Αρχών Υπευθυνότητας AA1000 από τον οργανισµό και της ποιότητας των δηµοσιευµένων πληροφοριών

επίδοσης της βιωσιµότητας.

Η διασφάλιση AA1000AS (2008) παρέχει επίσης έναν τρόπο πλαισίωσης µίας ευρείας σειράς άλλων προτύπων

επαλήθευσης και πιστοποίησης συγκεκριµένων πτυχών της βιωσιµότητας, όπως αυτών για την εκποµπή αερίων

του θερµοκηπίου, για τα συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης, για τη βιώσιµη διαχείριση δασών ή για την

πιστοποίηση του δίκαιου και αλληλέγγυου εµπορίου (fair trade).

Η πληροφόρηση που περιλαµβάνεται στους απολογισµούς βιωσιµότητας αποτελεί το εναρκτήριο σηµείο για τη

διασφάλιση AA1000AS (2008), καθώς οι απολογισµοί βιωσιµότητας είναι σχεδιασµένοι για να παρέχουν στα

ενδιαφερόµενα µέρη επαρκή πληροφόρηση για την κατανόηση των επιδόσεων βιωσιµότητας του οργανισµού και

τη λήψη ενήµερων αποφάσεων.

Η αξιοπιστία είναι αναγκαία προϋπόθεση για αποτελεσµατικούς απολογισµούς βιωσιµότητας. Η αξιοπιστία µπορεί

να βελτιωθεί σηµαντικά µέσω της ανεξάρτητης εξωτερικής διασφάλισης µε τη χρήση αποδεκτών επαγγελµατικών

προτύπων. Οι οργανισµοί που εκδίδουν απολογισµούς και τα ενδιαφερόµενα µέρη τους αποδέχονται όλο και

περισσότερο ότι η ανεξάρτητη εξωτερική διασφάλιση αποτελεί «κλειδί» για τη βελτίωση της αξιοπιστίας και της

αποτελεσµατικότητας των απολογισµών τους, και εντέλει των επιδόσεών τους.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΟΥ AA1000AS (2008)
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Εισαγωγή

ii. Eύρος του προτύπου

Το παρόν πρότυπο καλύπτει:

� τη χρήση του προτύπου

� την αποδοχή έργου στο οποίο χρησιµοποιείται το πρότυπο, και

� την εκτέλεση έργου σύµφωνα µε το πρότυπο.

Βασίζεται στην υποχρεωτική αναφορά στο Πρότυπο Αρχών Υπευθυνότητας AA1000 (2008) (εφεξής «AA1000

AccountAbility Principles Standard (2008)» ή «AA1000APS (2008)») και υποστηρίζεται από καθοδήγηση που

παρέχεται στις Οδηγίες για τη Χρήση του AA1000AS (2008).

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΟΥ AA1000AS (2008)
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1. Σκοπός του AA1000AS (2008)

Το AA1000AS (2008) είναι ένα διεθνώς αποδεκτό και ελεύθερα διαθέσιµο πρότυπο που παρέχει τις

προϋποθέσεις για τη διενέργεια διασφάλισης βιωσιµότητας.

Η διασφάλιση βιωσιµότητας σύµφωνα µε το AA1000AS (2008) αξιολογεί και παρέχει συµπεράσµατα

αναφορικά µε:

� τον τρόπο και την έκταση τήρησης των Αρχών Υπευθυνότητας AA1000, και

� όπου αυτό βρίσκει εφαρµογή, την ποιότητα των δηµοσιευµένων πληροφοριών σχετικά

µε τις επιδόσεις βιωσιµότητας.

Το πρότυπο αυτό απευθύνεται πρωτίστως σε επαγγελµατίες και πάροχους υπηρεσιών διασφάλισης

βιωσιµότητας. Το πρότυπο αυτό µπορεί επίσης να φανεί χρήσιµο σε όσους προετοιµάζουν απολογισµούς

και επιζητούν διασφάλιση σύµφωνα µε το ΑΑ1000AS (2008), σε χρήστες των δηλώσεων/εκθέσεων

διασφάλισης βιωσιµότητας, καθώς και σε όσους αναπτύσσουν άλλα πρότυπα.

Σηµείωση: Οι Αρχές Υπευθυνότητας AA1000 παρουσιάζονται στο AA1000 AccountAbility Principles

Standard (2008).

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΟΥ AA1000AS (2008)
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2.1. Τύποι έργων διασφάλισης ΑΑ1000AS (2008)

Υπάρχουν δύο τύποι έργων διασφάλισης βιωσιµότητας AA1000AS (2008):

Τύπος 1 – Αρχές Υπευθυνότητας

Ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να αξιολογήσει τον τρόπο και την έκταση τήρησης των τριών Αρχών

Υπευθυνότητας AA1000 από τον οργανισµό.

Η διασφάλιση των Αρχών Υπευθυνότητας AA1000 έχει στόχο να παρέχει στα ενδιαφερόµενα µέρη διασφάλιση του

τρόπου µε τον οποίο ο οργανισµός διαχειρίζεται τις επιδόσεις του ως προς τη βιωσιµότητα, καθώς και του τρόπου

που γνωστοποιεί τη διαχείριση αυτή µέσω του απολογισµού βιωσιµότητας, δίχως να επαληθεύει την αξιοπιστία της

πληροφόρησης που περιέχεται στους απολογισµούς αυτούς.

Ο πάροχος διασφάλισης αξιολογεί τη δηµοσιοποιηµένη πληροφορία, τα συστήµατα και τις διαδικασίες τα οποία

διαθέτει ο οργανισµός για την τήρηση των Αρχών, καθώς και τις πληροφορίες επίδοσης που επιδεικνύουν την

τήρηση αυτή. Για τη διασφάλιση Τύπου 1, η αξιολόγηση των πληροφοριών επίδοσης δεν απαιτεί από τον πάροχο

διασφάλισης να παρέχει συµπεράσµατα για την αξιοπιστία των πληροφοριών αυτών. Αντιθέτως, ο πάροχος

χρησιµοποιεί τις πληροφορίες επίδοσης ως πηγές ενδείξεων κατά την αξιολόγηση της τήρησης των Αρχών.

Ο πάροχος διασφάλισης δεν περιορίζεται στα είδη πληροφόρησης που αναζητά ως αποδεικτικά στοιχεία.

Η αξιολόγηση δεν είναι απαραίτητο να βασίζεται σε ρητές δηλώσεις της διοίκησης σχετικά µε την τήρηση των

Αρχών, παρόλο που η βασισµένη σε ρητές δηλώσεις προσέγγιση στη διασφάλιση είναι σύµφωνη µε το AA1000AS

(2008).

Για τη διασφάλιση της τήρησης των Αρχών Υπευθυνότητας AA1000, ο πάροχος διασφάλισης παρέχει ευρήµατα

και συµπεράσµατα που σχετίζονται µε τον τρόπο και την έκταση της τήρησης των Αρχών από τον οργανισµό.

Τύπος 2 - Αρχές Υπευθυνότητας και Πληροφορίες Επίδοσης.

Ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να αξιολογήσει τον τρόπο και την έκταση τήρησης των τριών Αρχών

Υπευθυνότητας AA1000 από τον οργανισµό, όπως και στον Τύπο 1.

2. Xρήση του AA1000AS (2008)

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΟΥ AA1000AS (2008)
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Κατά τη διενέργεια έργου διασφάλισης Τύπου 2, ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να αξιολογήσει επίσης

την αξιοπιστία καθορισµένων πληροφοριών επίδοσης βιωσιµότητας. Οι καθορισµένες πληροφορίες επίδοσης

βιωσιµότητας είναι οι πληροφορίες τις οποίες ο πάροχος διασφάλισης και ο οργανισµός που εκδίδει τον

απολογισµό συµφωνούν να συµπεριλάβουν στο εύρος του έργου διασφάλισης. Οι καθορισµένες αυτές

πληροφορίες επιλέγονται βάσει προσδιορισµού της ουσιαστικότητάς τους και πρέπει να έχουν νόηµα για τους

χρήστες της δήλωσης διασφάλισης. Η διασφάλιση που περιλαµβάνει µόνο την αξιολόγηση της αξιοπιστίας

καθορισµένων δηµοσιοποιηµένων πληροφοριών επίδοσης βιωσιµότητας, χωρίς να συµπεριλαµβάνει και την

αξιολόγηση της τήρησης των Αρχών, δεν είναι σύµφωνη µε το AA1000AS (2008).

Η αξιολόγηση της αξιοπιστίας των καθορισµένων πληροφοριών επίδοσης βιωσιµότητας βασίζεται σε ρητές

δηλώσεις/γνωστοποιήσεις της διοίκησης σχετικά µε τις επιδόσεις βιωσιµότητας και περιλαµβάνει την επισκόπηση

της πληρότητας και της ακρίβειάς τους.

Για τη διασφάλιση καθορισµένων πληροφοριών επίδοσης βιωσιµότητας, ο πάροχος διασφάλισης παρέχει

ευρήµατα και συµπεράσµατα που σχετίζονται µε την αξιοπιστία των καθορισµένων αυτών πληροφοριών επίδοσης

βιωσιµότητας.

Εάν ο οργανισµός περιλαµβάνει στον απολογισµό του µια δήλωση που αφορά στη συµµόρφωσή του µε κάποιο

συγκεκριµένο πλαίσιο κατευθυντήριων οδηγιών έκδοσης απολογισµών βιωσιµότητας, και η αξιολόγηση της

συµµόρφωσης αυτής περιλαµβάνεται στο εύρος των καθορισµένων πληροφοριών επίδοσης βιωσιµότητας προς

διασφάλιση, ο πάροχος της διασφάλισης θα παρέχει ευρήµατα και συµπεράσµατα για τη συµµόρφωση µε το

πλαίσιο αυτό.

2.2. Eπίπεδα διασφάλισης του AA1000AS (2008)

Ένα έργο διασφάλισης µπορεί να εκτελεστεί ώστε να παρέχει είτε υψηλό (high) επίπεδο διασφάλισης, είτε µέτριο

(moderate) επίπεδο διασφάλισης. ∆εδοµένου ότι ένα έργο διασφάλισης µπορεί να αφορά σε διαφορετικά

αντικείµενα, η ίδια δήλωση µπορεί να παρέχει υψηλό επίπεδο διασφάλισης για ορισµένα από αυτά, ενώ για τα

υπόλοιπα αντικείµενα του ίδιου έργου να παρέχει µέτριο επίπεδο διασφάλισης.

Ο πίνακας που ακολουθεί συνοψίζει τα χαρακτηριστικά της υψηλής και µέτριας διασφάλισης και των σχετικών

διαδικασιών διασφάλισης.

Χρήση του ΑΑ1000AS (2008)

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΟΥ AA1000AS (2008)
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Xαρακτηριστικά Υψηλής και Μέτριας διασφάλισης

Υψηλή διασφάλιση Μέτρια διασφάλιση

Σκοπός Ο πάροχος διασφάλισης επιτυγχάνει υψηλή

διασφάλιση όταν έχει συγκεντρώσει επαρκή στοιχεία

για να υποστηρίξει τη δήλωσή του, ώστε ο κίνδυνος

λανθασµένου συµπεράσµατος να είναι πολύ

χαµηλός αλλά όχι µηδενικός.

Η υψηλή διασφάλιση θα παρέχει στους χρήστες της

δήλωσης διασφάλισης ένα υψηλό επίπεδο εµπιστοσύ-

νης ως προς τις δηµοσιοποιήσεις του οργανισµού για

τα θέµατα που αναφέρονται στη δήλωση διασφάλισης.

Ο πάροχος διασφάλισης επιτυγχάνει µέτρια διασφάλιση

όταν έχει συγκεντρώσει επαρκή στοιχεία για να υποστη-

ρίξει τη δήλωσή του, ώστε ο κίνδυνος λανθασµένου

συµπεράσµατος να είναι περιορισµένος αλλά όχι πολύ

χαµηλός ή µηδενικός.

Η µέτρια διασφάλιση θα εντείνει την εµπιστοσύνη του

χρήστη της δήλωσης διασφάλισης ως προς τις δηµο-

σιοποιήσεις του οργανισµού για τα θέµατα που αναφέ-

ρονται στη δήλωση διασφάλισης.

Χαρακτηριστικά
των στοιχείων

Χωρίς περιορισµούς

Για τις αρχές

Στοιχεία από εσωτερικές και εξωτερικές πηγές

και άλλα µέρη, συµπεριλαµβανοµένων των

ενδιαφεροµένων µερών. Συγκέντρωση στοιχείων

από όλα τα επίπεδα του οργανισµού.

Για τις καθορισµένες πληροφορίες επίδοσης

Εκτεταµένο βάθος συγκέντρωσης στοιχείων,

συµπεριλαµβανοµένων επιβεβαιωτικών στοιχείων και

επαρκούς δειγµατοληψίας στα χαµηλότερα επίπεδα

του οργανισµού. Η έµφαση δίνεται στην αξιοπιστία της

πληροφορίας.

Λιγότερο εκτενή

Για τις αρχές

Στοιχεία από εσωτερικές πηγές και µέρη.

Η συγκέντρωση στοιχείων είναι γενικότερα

περιορισµένη στα εταιρικά/διοικητικά επίπεδα

του οργανισµού.

Για τις καθορισµένες πληροφορίες επίδοσης

Περιορισµένο βάθος συλλογής στοιχείων,

συµπεριλαµβανοµένων διερευνήσεων, αναλυτικών

διαδικασιών και περιορισµένης δειγµατοληψίας στα

χαµηλότερα επίπεδα του οργανισµού, αν αυτό κριθεί

απαραίτητο. Η έµφαση δίνεται στην ευλογοφάνεια της

πληροφορίας.

∆ήλωση Για τις αρχές

Συµπέρασµα ως προς τον τρόπο και την έκταση της

τήρησης που σχετίζεται µε τις δηµοσιοποιήσεις του

οργανισµού.

Για τις καθορισµένες πληροφορίες επίδοσης

Συµπέρασµα ως προς την αξιοπιστία.

Για τις αρχές

Συµπέρασµα που βασίζεται στη διενεργηθείσα

εργασία, ως προς τον τρόπο και την έκταση της τήρησης

που σχετίζεται µε τις δηµοσιοποιήσεις του οργανισµού.

Για τις καθορισµένες πληροφορίες επίδοσης

Συµπέρασµα ως προς την αξιοπιστία, βασιζόµενο στις

διενεργηθείσες διαδικασίες.

11© ACCOUNTABILITY 2008

Χρήση του ΑΑ1000AS (2008)

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΟΥ AA1000AS (2008)
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Χρήση του ΑΑ1000AS (2008)

2.3. Aναφορές στη χρήση του προτύπου

Μόνο έργα διασφάλισης τα οποία καλύπτουν τις προϋποθέσεις του παρόντος Προτύπου θα δηλώνουν ότι

παρέχουν διασφάλιση σύµφωνα µε το ΑΑ1000AS (2008).

2.4. Συσχετισµός µε άλλα πρότυπα και καθοδήγηση

Το AA1000APS (2008) παρέχει τα κριτήρια για την αξιολόγηση της τήρησης των Αρχών Υπευθυνότητας ΑΑ1000.

Όσον αφορά στην αξιολόγηση των καθορισµένων πληροφοριών επίδοσης βιωσιµότητας, µπορούν να

χρησιµοποιηθούν κριτήρια από συµβάσεις, νοµικές απαιτήσεις, πρότυπα, κατευθυντήριες οδηγίες και άλλα

πλαίσια. Τα κριτήρια αυτά µπορεί να έχουν σχεδιαστεί για συγκεκριµένα θέµατα επίδοσης, συστήµατα, διαδικασίες,

φυσικά χαρακτηριστικά ή συµπεριφορές. Επίσης, τα κριτήρια ενδέχεται να αφορούν σε συγκεκριµένα αντικείµενα

ή συστήµατα και µπορεί να συνδέονται µε προγράµµατα επαλήθευσης ή πιστοποίησης. Στις περιπτώσεις αυτές, η

χρήση αυτών των επαληθεύσεων ή πιστοποιήσεων µπορεί να είναι αποδεκτή ως αποδεικτικό στοιχείο.

Το AA1000AS (2008) υποστηρίζεται από Κατευθυντήριες Οδηγίες (Guidance Note), τις Οδηγίες για τη Χρήση

του AA1000AS (2008), οι οποίες προορίζονται για χρήση από επαγγελµατίες διασφάλισης, οργανισµούς που

εκδίδουν απολογισµούς και επιζητούν διασφάλιση, καθώς και από ενδιαφερόµενα µέρη που χρησιµοποιούν τις

δηλώσεις διασφάλισης.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΟΥ AA1000AS (2008)
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3. Αποδοχή έργου AA1000AS (2008)

3.1. Εύρος του έργου διασφάλισης

Ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να συµφωνήσει το εύρος του έργου διασφάλισης µε τον οργανισµό που εκδίδει

τον απολογισµό, βάσει των απαιτήσεων της παραγράφου 2.1. Η συµφωνία θα πρέπει να είναι γραπτή.

Αποδεχόµενος ένα έργο διασφάλισης Τύπου 2, ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να λάβει υπόψη τα ουσιαστικά

θέµατα του οργανισµού έτσι ώστε οι καθορισµένες πληροφορίες επίδοσης που θα καλύπτονται από το έργο

διασφάλισης να έχουν νόηµα για τους χρήστες στους οποίους απευθύνεται η δήλωση διασφάλισης.

Πριν από την αποδοχή ενός έργου, ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να είναι πεπεισµένος ότι οι απαιτήσεις του

AA1000AS (2008) µπορούν να ικανοποιηθούν και ότι ο οργανισµός που εκδίδει τον απολογισµό δρα καλή τη

πίστη. Συγκεκριµένα, ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να είναι πεπεισµένος ότι το αντικείµενο του έργου είναι

κατάλληλο και ότι οι επαγγελµατίες διασφάλισης θα έχουν πρόσβαση σε επαρκή στοιχεία για να υποστηρίξουν τα

ευρήµατα και τα συµπεράσµατά τους.

3.1.1. ∆ηµοσιοποιήσεις προς κάλυψη

Ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να προσδιορίσει και να συµφωνήσει µε τον οργανισµό τις

δηµοσιοποιήσεις (π.χ. απολογισµοί και άλλοι τρόποι επικοινωνίας) που θα καλύπτονται από το

έργο διασφάλισης.

3.1.2. Κατάλληλα κριτήρια

Ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να χρησιµοποιήσει τα κριτήρια του AA1000APS (2008) για να

αξιολογήσει την τήρηση των Αρχών Υπευθυνότητας.

Ο πάροχος διασφάλισης δεν θα πρέπει να αποδέχεται έργα διασφάλισης Τύπου 2 σε περίπτωση

έλλειψης κατάλληλων κριτηρίων για την αξιολόγηση των καθορισµένων πληροφοριών επίδοσης.

Κατάλληλα θεωρούνται τα κριτήρια εκείνα που είναι σχετικά, πλήρη, αξιόπιστα, αµερόληπτα, και

κατανοητά. Όλα τα κριτήρια θα πρέπει να είναι δηµοσίως διαθέσιµα.

Τα κριτήρια µπορούν να είναι είτε προκαθορισµένα (ήδη υπάρχοντα) είτε να έχουν αναπτυχθεί επί τούτου. Τα

προκαθορισµένα κριτήρια µπορούν να βρεθούν µέσω κανονιστικών απαιτήσεων, καθώς και µέσω άλλων

προτύπων, κατευθυντήριων οδηγιών ή πλαισίων και να έχουν αναπτυχθεί από ανεξάρτητες οµάδες ειδικών

ή πολύ-συµµετοχικές διαδικασίες. Είναι προτιµότερο να χρησιµοποιούνται προκαθορισµένα κριτήρια.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΟΥ AA1000AS (2008)
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3.1.3. Επίπεδο διασφάλισης

Ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να συµφωνήσει µε τον οργανισµό που εκδίδει τον απολογισµό το

επίπεδο διασφάλισης που θα παρασχεθεί. Αυτό µπορεί να αποτελεί ένα συνδυασµό επιπέδων, όπως υψηλό

ή µέτριο επίπεδο διασφάλισης σε σχέση µε τις Αρχές (Τύπος 1 και Τύπος 2) καθώς και εναλλακτικά υψηλό

ή µέτριο επίπεδο, ή συνδυασµός των δύο, για έργα διασφάλισης Τύπου 2 αναφορικά µε τις καθορισµένες

πληροφορίες επίδοσης. Τα επίπεδα αυτά θα πρέπει να καταγράφονται στη συµφωνία διασφάλισης.

Ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να είναι επαρκώς πεπεισµένος, πριν την έναρξη του έργου, ότι το

συµφωνηθέν επίπεδο µπορεί να επιτευχθεί (π.χ. ότι τα συστήµατα, οι διαδικασίες και τα στοιχεία υπάρχουν).

Το έργο θα πρέπει να σχεδιαστεί και να εκτελεστεί ώστε να συγκεντρώνονται επαρκή στοιχεία για την

επίτευξη του συµφωνηθέντος επίπεδου διασφάλισης.

Ο πάροχος διασφάλισης δεν θα πρέπει να συµφωνήσει αλλαγή προς ένα χαµηλότερο επίπεδο διασφάλισης

κατά τη διάρκεια του έργου εάν δεν συντρέχει σοβαρός λόγος. Η ενδεχόµενη αυτή αλλαγή θα πρέπει να

επεξηγείται στη δήλωση διασφάλισης.

Η δήλωση διασφάλισης θα πρέπει να απεικονίζει το συµφωνηθέν επίπεδο διασφάλισης του έργου.

Εάν για οποιοδήποτε λόγο αυτό δεν επιτευχθεί κατά τη διάρκεια του έργου, ο λόγος αυτός θα πρέπει

να επεξηγείται στη δήλωση διασφάλισης.

3.2. Ανεξαρτησία και αµεροληψία

Ο πάροχος διασφάλισης δεν θα πρέπει να αποδέχεται ένα έργο σε περίπτωση που η σχέση του µε τον οργανισµό

ή τα ενδιαφερόµενα µέρη του τον περιορίζει στην επίτευξη και δηµοσίευση µιας ανεξάρτητης και αµερόληπτης

δήλωσης διασφάλισης.

Ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να παρέχει µία δηµόσια δήλωση ανεξαρτησίας και αµεροληψίας που θα

περιλαµβάνει αναφορά σε:

� οποιαδήποτε σχέση (συµπεριλαµβανόµενης της οικονοµικής, της εµπορικής, της σχέσης που προκύπτει

από την εµπλοκή του στην προετοιµασία του απολογισµού, ή στη διακυβέρνηση και ιδιοκτησία του

οργανισµού) που θα µπορούσε να θεωρηθεί ότι επηρεάζει την ικανότητα του παρόχου διασφάλισης να παρέχει

µια ανεξάρτητη και αµερόληπτη δήλωση, και

� οποιουσδήποτε µηχανισµούς ή επαγγελµατικούς κώδικες που έχουν σχεδιαστεί για την εξασφάλιση της

ανεξαρτησίας στην οποία ο πάροχος ή ο επαγγελµατίας της διασφάλισης δεσµεύεται.

Αποδοχή έργου ΑΑ1000AS (2008)

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΟΥ AA1000AS (2008)
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Αποδοχή έργου ΑΑ1000AS (2008)

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΟΥ AA1000AS (2008)

3.3. Επάρκεια

Ο πάροχος διασφάλισης δεν θα πρέπει να αποδέχεται ένα έργο διασφάλισης για την εκτέλεση του οποίου

δεν κατέχει τις απαραίτητες ικανότητες.

Οι πάροχοι διασφάλισης θα πρέπει να εξασφαλίζουν ότι οι επαγγελµατίες διασφάλισης και οι οργανισµοί,

συµπεριλαµβανοµένων εξωτερικών ειδικών συνεργατών οι οποίοι εµπλέκονται σε ένα έργο διασφάλισης

είναι ευαποδείκτως ικανοί.

Οι πάροχοι διασφάλισης θα πρέπει να είναι προετοιµασµένοι, δεδοµένης της απουσίας οποιουδήποτε υπέρµετρου

κινδύνου και µετά από αίτηµα του οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό, να παρέχουν πληροφόρηση προς τα

ενδιαφερόµενα µέρη σχετικά µε την ικανότητα των επαγγελµατιών διασφάλισης που συµµετέχουν στο έργο.

3.3.1. Επάρκεια επαγγελµατία διασφάλισης

Ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να εξασφαλίζει ότι οι επαγγελµατίες διασφάλισης, όπως και οι

εξωτερικοί ειδικοί συνεργάτες που εµπλέκονται στο έργο διασφάλισης, είναι ως οµάδα ευαποδείκτως

ικανοί κατ’ ελάχιστο ως προς τα παρακάτω:

� τις Αρχές Υπευθυνότητας

� την εφαρµογή πρακτικών και προτύπων απολογισµών και διασφάλισης

� τα θέµατα βιωσιµότητας (συµπεριλαµβανοµένου του συγκεκριµένου αντικειµένου του έργου), και

� την εµπλοκή των ενδιαφεροµένων µερών.

3.3.2. Επάρκεια παρόχου διασφάλισης

Ο οργανισµός παροχής της διασφάλισης θα πρέπει να είναι σε θέση να επιδεικνύει επάρκεια.

Η επάρκεια αυτή θα πρέπει να περιλαµβάνει:

� µηχανισµούς επίβλεψης διασφάλισης για την εξασφάλιση της ποιότητας του αποτελέσµατος

� κατανόηση των νοµικών πτυχών της διαδικασίας διασφάλισης, και

� υποδοµή και συστήµατα για την εξασφάλιση της ποιοτικής ολοκλήρωσης του έργου διασφάλισης.
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Αποδοχή έργου ΑΑ1000AS (2008)

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΟΥ AA1000AS (2008)

3.4. ∆έουσα µέριµνα (due care)

Οι πάροχοι και οι επαγγελµατίες διασφάλισης θα πρέπει να επιδεικνύουν συνεχώς τη δέουσα µέριµνα σε σχέση

µε τις ανάγκες των χρηστών της δήλωσης διασφάλισης, τη σηµαντικότητα της εργασίας και των απαιτούµενων

δεξιοτήτων.

3.5. Συµφωνία έργου διασφάλισης (σύµβαση)

Οι όροι και οι προϋποθέσεις του έργου διασφάλισης θα πρέπει να συµφωνούνται γραπτώς.

Η χρήση υπαρχόντων πρακτικών προµηθειών και συµφωνιών (συµβάσεων) του οργανισµού θεωρείται αποδεκτή,

εάν η συµφωνία περιλαµβάνει κατ’ ελάχιστο τα παρακάτω:

� υποχρεώσεις του οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό και του παρόχου διασφάλισης

� αντικείµενο του έργου διασφάλισης

� εύρος διασφάλισης (συµπεριλαµβανοµένου του Τύπου και Επιπέδου), και

� την πρόθεση παροχής διασφάλισης σύµφωνα µε το πρότυπο AA1000AS (2008).
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4. ∆ιενέργεια έργου AA1000AS (2008)

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΟΥ AA1000AS (2008)

4.1. Σχεδιάζοντας το έργο διασφάλισης

Ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να σχεδιάσει το έργο διασφάλισης ώστε να εκτελεστεί αποτελεσµατικά.

Ο σχεδιασµός περιλαµβάνει την ανάπτυξη µιας σαφούς στρατηγικής συγκέντρωσης στοιχείων και αξιολόγησης

του συµφωνηθέντος εύρους του έργου.

Ο επαρκής σχεδιασµός εξασφαλίζει µια αρκετά διεξοδική, εύρωστη και ισορροπηµένη διαδικασία διασφάλισης.

Ο σχεδιασµός αποτελεί µια επαναληπτική διαδικασία η οποία θα πραγµατοποιείται καθ’ όλη τη διάρκεια του έργου,

καθώς ενδέχεται ο πάροχος διασφάλισης να αναθεωρήσει το αρχικό πλάνο λόγω των στοιχείων που συγκεντρώνει.

Η φύση και η έκταση της διαδικασίας σχεδιασµού θα διαφέρει αναλόγως του µεγέθους και της πολυπλοκότητας

του έργου διασφάλισης. Κατά τη διάρκεια του σχεδιασµού ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να λάβει υπόψη:

� τις εργασίες και τις δραστηριότητες που θα πραγµατοποιηθούν

� τις προϋποθέσεις για τη συγκέντρωση στοιχείων, τις µεθόδους δειγµατοληψίας και τους σχετικούς

κινδύνους

� τις ανάγκες σε πόρους, και

� το χρονοδιάγραµµα του έργου.

Ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να καταγράψει τα παραπάνω µε τη µορφή ενός πλάνου έργου, το οποίο

θα περιλαµβάνει κατ’ ελάχιστο τα παρακάτω:

� τους σκοπούς του έργου διασφάλισης

� τα πρότυπα διασφάλισης που θα χρησιµοποιηθούν

� τους ρόλους και τις σχέσεις

� το εύρος του έργου διασφάλισης

� τα κριτήρια που θα χρησιµοποιηθούν

� το επίπεδο διασφάλισης

� τη στρατηγική διασφάλισης, συµπεριλαµβανοµένων:

� της αξιολόγησης κινδύνων, και

� των προϋποθέσεων για τη συγκέντρωση στοιχείων
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� τις εργασίες και δραστηριότητες, συµπεριλαµβανοµένων:

� των µεθόδων συγκέντρωσης

� των αναγκών σε πόρους, και

� το χρονοδιάγραµµα.

4.2. Εκτελώντας το έργο διασφάλισης

Ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να εκτελέσει το έργο διασφάλισης προσεγγίζοντας το µε επαγγελµατικό

σκεπτικισµό. Αυτό σηµαίνει ότι αξιολογεί και εξετάζει την εγκυρότητα των στοιχείων που συγκεντρώνει καθώς

και τις συνέπειες των στοιχείων αυτών.

4.2.1. Αξιολόγηση της τήρησης των Αρχών Υπευθυνότητας AA1000

Κατά τη διάρκεια του έργου διασφάλισης, ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να αξιολογήσει και να

αναφέρει ευρήµατα και συµπεράσµατα σχετικά µε τον τρόπο και την έκταση της τήρησης των Αρχών

Υπευθυνότητας AA1000 (Συµµετοχικότητα, Ουσιαστικότητα, και Ανταπόκριση) από τον οργανισµό.

Για την αξιολόγηση αυτή, ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να χρησιµοποιήσει τα κριτήρια που

αναφέρονται στο AA1000APS (2008).

Η κατ’ ελάχιστο συγκέντρωση στοιχείων για την αξιολόγηση της τήρησης των Αρχών Υπευθυνότητας

AA1000 µετρίου επιπέδου διασφάλισης, θα πρέπει να περιλαµβάνει τα παρακάτω:

� κατανόηση και δειγµατοληπτικό έλεγχο των διαδικασιών που ακολουθούνται για την τήρηση καθώς

και για την αξιολόγηση της τήρησης των Αρχών Υπευθυνότητας AA1000

� συνεντεύξεις µε τη διοίκηση, συµπεριλαµβανοµένων υψηλόβαθµων στελεχών εκτελεστικού και

λειτουργικού επιπέδου, καθώς και στελεχών µε αρµοδιότητες για την καθηµερινή διαχείριση της

βιωσιµότητας, σχετικά µε την αποτελεσµατικότητα των διαδικασιών που ακολουθούνται για την

τήρηση των Αρχών Υπευθυνότητας AA1000

� παρατήρηση και επιθεώρηση των πρακτικών διαχείρισης, του ελέγχου των διαδικασιών και της

συγκέντρωσης στοιχείων από όλο τον οργανισµό, σε δειγµατοληπτική βάση, και

� συλλογή και αξιολόγηση τεκµηριωµένων στοιχείων καθώς και αποδεικτικών διαχείρισης, τα οποία

υποστηρίζουν την τήρηση των Αρχών.
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Για υψηλό επίπεδο διασφάλισης, ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να αναζητήσει πιο εκτενή στοιχεία

σε όλες τις περιοχές, καθώς και επιβεβαιωτικά στοιχεία όπου αυτά είναι διαθέσιµα, ακόµα και µέσω της

απευθείας εµπλοκής του µε τα ενδιαφερόµενα µέρη.

Για υψηλό επίπεδο διασφάλισης, ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να συγκεντρώσει επαρκή στοιχεία,

ώστε ο κίνδυνος λανθασµένου συµπεράσµατος να είναι πολύ χαµηλός αλλά όχι µηδενικός.

Περαιτέρω καθοδήγηση περιλαµβάνεται στις Κατευθυντήριες Οδηγίες (Guidance Note), Οδηγίες για τη

Χρήση του AA1000AS (2008).

4.2.2. Αξιολόγηση καθορισµένων πληροφοριών επίδοσης βιωσιµότητας

Εφόσον έχει συµπεριληφθεί στο εύρος του έργου διασφάλισης, ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να

αξιολογήσει και να αναφέρει ευρήµατα και συµπεράσµατα σχετικά µε την αξιοπιστία των καθορισµένων

πληροφοριών επίδοσης βιωσιµότητας.

Ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να αξιολογήσει τα συστήµατα, τις διαδικασίες, τις πληροφορίες και

τα δεδοµένα που χρησιµοποιούνται για να υποστηρίξουν τις δηµοσιοποιήσεις σχετικά µε την επίδοση

της βιωσιµότητας επί των θεµάτων που έχουν συµφωνηθεί να συµπεριληφθούν στο εύρος του έργου

διασφάλισης. Το εύρος της αξιολόγησης των πληροφοριών επίδοσης της βιωσιµότητας θα πρέπει να

αναφέρει τις πληροφορίες επίδοσης για τις οποίες θα βγει συµπέρασµα, και οι οποίες µπορούν να

περιλαµβάνουν τη συµµόρφωση µε κάποιο πλαίσιο κατευθυντήριων οδηγιών έκδοσης απολογισµών

βιωσιµότητας, εάν έτσι έχει οριστεί.

Ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να αξιολογήσει την ποιότητα των δηµοσιοποιήσεων, καθώς και τα

υποκείµενα συστήµατα, τις διαδικασίες, τις πληροφορίες και τα δεδοµένα.

Η κατ’ ελάχιστο συγκέντρωση στοιχείων για την αξιολόγηση της αξιοπιστίας των καθορισµένων

πληροφοριών επίδοσης, µετρίου επιπέδου διασφάλισης, θα πρέπει να περιλαµβάνει τα παρακάτω:

� κατανόηση της διαχείρισης των καθορισµένων πληροφοριών επίδοσης και των διαδικασιών συλλογής

πληροφοριών

� επισκόπηση του σχεδιασµού των συστηµάτων και των διαδικασιών διαχείρισης των καθορισµένων

πληροφοριών

� δειγµατοληπτικές συνεντεύξεις µε τα άτοµα που φέρουν τη γενική ευθύνη για τη µέτρηση

και συλλογή (από την πηγή µέχρι τη συνάθροιση) των πληροφοριών, καθώς και για την ανάπτυξη

αναφορών σχετικά µε τις διαδικασίες συλλογής πληροφοριών
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� εκτέλεση αναλυτικών διαδικασιών (π.χ. ανάλυση τάσεων)

� παρατήρηση και επιθεώρηση σε δειγµατοληπτική βάση των πρακτικών διαχείρισης, του ελέγχου των

διαδικασιών και της συγκέντρωσης στοιχείων (από την πηγή µέχρι τη συνάθροιση)

� περιορισµένους λεπτοµερείς ελέγχους σε δειγµατοληπτική βάση (π.χ. επανεκτέλεση υπολογισµών)

� συλλογή και αξιολόγηση τεκµηριωµένων στοιχείων, καθώς και αποδεικτικών διαχείρισης για την

υποστήριξη των διενεργηθέντων εργασιών διασφάλισης, και

� επιβεβαίωση της συνοχής των δηµοσιοποιήσεων σε σχέση µε τα ευρήµατα της διαδικασίας

διασφάλισης.

Για υψηλό επίπεδο διασφάλισης, ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να αναζητήσει πιο εκτενή στοιχεία

σε όλες τις σχετικές περιοχές, καθώς και επιβεβαιωτικά στοιχεία όπου αυτά είναι διαθέσιµα.

Για υψηλό επίπεδο διασφάλισης, ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να συγκεντρώσει επαρκή στοιχεία,

ώστε ο κίνδυνος λανθασµένου συµπεράσµατος να είναι πολύ χαµηλός αλλά όχι µηδενικός.

Περαιτέρω καθοδήγηση περιλαµβάνεται στις Κατευθυντήριες Οδηγίες (Guidance Note), Οδηγίες για τη

Χρήση του AA1000AS (2008).

4.2.3. Περιορισµοί

Οποιοιδήποτε περιορισµοί στο εύρος των δηµοσιοποιήσεων βιωσιµότητας του έργου διασφάλισης ή της

συγκέντρωσης στοιχείων θα πρέπει να αναφέρονται στη δήλωση διασφάλισης και να αποτυπώνονται στην

αναφορά προς τη διοίκηση, σε περίπτωση που κάτι τέτοιο έχει προετοιµαστεί.

Στην περίπτωση που το εύρος των δηµοσιοποιήσεων είναι περιορισµένο, ο πάροχος διασφάλισης θα

πρέπει να καταδεικνύει στη δήλωσή του τον περιορισµό αυτόν, καθώς και την ανάγκη η επικοινωνία να

περιλαµβάνει και άλλα θέµατα βιωσιµότητας, αλλά και επιπλέον ενδιαφερόµενα µέρη.

Ο πάροχος διασφάλισης πρέπει να καθορίσει εάν οι περιορισµοί που αντιµετωπίστηκαν κατά τη διάρκεια

του έργου καθιστούν αδύνατη τη συνέχιση του έργου και εάν χρειάζεται θα πρέπει να προχωρήσει σε

κατάλληλες ενέργειες.
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4.2.4. Τεκµηρίωση

Ο πάροχος διασφάλισης θα πρέπει να τεκµηριώνει τα στοιχεία, διατηρώντας τα απαραίτητα αντίγραφά τους.

Θα πρέπει επίσης να καταγράψει το πλάνο διασφάλισης, τις σηµαντικές εκτιµήσεις, τις κρίσεις και τα συµπε-

ράσµατα από τη διενέργεια του έργου.

4.3. Αναφορές από τον πάροχο διασφάλισης

4.3.1. ∆ήλωση διασφάλισης

Το αποτέλεσµα της διαδικασίας διασφάλισης είναι ένα σύνολο ευρηµάτων, συµπερασµάτων και

συστάσεων, το οποίο παρουσιάζεται από τον πάροχο σε µια δηµόσια δήλωση διασφάλισης.

Οποιοιδήποτε περιορισµοί στο εύρος των δηµοσιοποιήσεων ή του έργου διασφάλισης θα πρέπει να

παρουσιάζονται στη δήλωση διασφάλισης.

Προκειµένου ο πάροχος διασφάλισης να επικαλείται εναρµόνιση µε το AA1000AS (2008) στη δήλωση

διασφάλισης, θα πρέπει να καλύπτει όλες τις απαιτήσεις του Προτύπου, συµπεριλαµβανοµένων των απαι-

τήσεων που αφορούν στη δήλωση διασφάλισης.

Μία δήλωση διασφάλισης σύµφωνη µε το ΑΑ1000AS (2008), µπορεί επίσης να περιλαµβάνει οποιαδή-

ποτε άλλα πορίσµατα που απαιτούνται από το κανονιστικό πλαίσιο και ενδέχεται να έχουν εφαρµογή,

καθώς και τις απαιτήσεις οποιουδήποτε άλλου πρότυπου που χρησιµοποιήθηκε κατά τη διάρκεια του

έργου.

Μία δήλωση διασφάλισης πρέπει να περιλαµβάνει κατ’ ελάχιστο τις παρακάτω πληροφορίες:

� τους χρήστες για τους οποίους προορίζεται η δήλωση διασφάλισης

� την ευθύνη του οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό και του παρόχου διασφάλισης

� το/τα πρότυπα διασφάλισης που χρησιµοποιήθηκαν, περιλαµβανοµένης αναφοράς στο

AA1000AS (2008)

� περιγραφή του εύρους, περιλαµβανοµένου του Τύπου της διασφάλισης που αποδόθηκε

� περιγραφή των δηµοσιοποιήσεων που καλύφθηκαν

� περιγραφή της µεθοδολογίας

� ενδεχόµενους περιορισµούς
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� αναφορά στα κριτήρια που χρησιµοποιήθηκαν

� δήλωση του επιπέδου διασφάλισης

� ευρήµατα και συµπεράσµατα αναφορικά µε την τήρηση των Αρχών Υπευθυνότητας AA1000:

της Συµµετοχικότητας, της Ουσιαστικότητας και της Ανταπόκρισης (σε όλες τις περιπτώσεις)

� ευρήµατα και συµπεράσµατα αναφορικά µε την αξιοπιστία των καθορισµένων πληροφοριών επίδοσης

βιωσιµότητας (µόνο για διασφάλιση Τύπου 2)

� παρατηρήσεις ή/και συστάσεις

� σηµειώσεις σχετικά µε την επάρκεια και την ανεξαρτησία του παρόχου διασφάλισης

� όνοµα του παρόχου διασφάλισης, και

� ηµεροµηνία και τόπο.

4.3.2. Αναφορά προς τη διοίκηση

Εφόσον προβλέπεται από τη συµφωνία του έργου διασφάλισης (σύµβαση), ο πάροχος διασφάλισης θα

πρέπει να προετοιµάσει µια αναφορά προς τη διοίκηση.

Η αναφορά προς τη διοίκηση δεν θα πρέπει να περιλαµβάνει ουσιαστικές διαφορές στα συµπεράσµατα σε

σχέση µε αυτά που καταγράφονται στη δηµοσιοποιηµένη δήλωση διασφάλισης. Όπου αυτό είναι σχετικό,

η αναφορά προς τη διοίκηση θα πρέπει να περιλαµβάνει οποιουσδήποτε περιορισµούς του εύρους των

δηµοσιοποιήσεων βιωσιµότητας, του έργου διασφάλισης ή της συγκέντρωσης των στοιχείων.
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∆ιασφάλιση

Ο όρος συνήθως περιγράφει τις µεθόδους και τις διαδικασίες που ακολουθούνται από έναν πάροχο διασφάλισης,

προκειµένου να αξιολογήσει τις δηµοσιοποιήσεις ενός οργανισµού σχετικά µε την επίδοσή του, καθώς και µε τα

υποκείµενα συστήµατα, δεδοµένα και τις διαδικασίες του, σε σχέση µε κατάλληλα κριτήρια και πρότυπα, ώστε να

βελτιώσει την αξιοπιστία των δηµοσιοποιήσεων αυτών. Η διασφάλιση περιλαµβάνει τη γνωστοποίηση των

αποτελεσµάτων της διαδικασίας µέσω µίας δήλωσης διασφάλισης.

Έργο διασφάλισης

Ένα έργο κατά το οποίο ο πάροχος διασφάλισης αξιολογεί και εκφράζει συµπέρασµα για τις δηµοσιοποιήσεις ενός

οργανισµού σχετικά µε την επίδοσή του, καθώς και µε τα υποκείµενα συστήµατα, δεδοµένα και τις διαδικασίες του,

σε σχέση µε κατάλληλα κριτήρια και πρότυπα, ώστε να βελτιώσει την αξιοπιστία των πληροφοριών για τους αποδέ-

κτες στους οποίους απευθύνονται οι πληροφορίες αυτές.

Επαγγελµατίας διασφάλισης

Άτοµο το οποίο διαθέτει τα απαιτούµενα προσόντα για να παρέχει υπηρεσίες διασφάλισης.

Σηµείωση: Ο επαγγελµατίας διασφάλισης είναι συνήθως µέλος µιας οµάδας και εργάζεται για έναν πάροχο

διασφάλισης.

Πάροχος διασφάλισης

Ένας οργανισµός που παρέχει υπηρεσίες διασφάλισης.

Σηµείωση: Για ένα έργο διασφάλισης, ο πάροχος διασφάλισης θα συγκεντρώσει µια οµάδα ικανών επαγγελµατιών

διασφάλισης και άλλων ειδικών.

Οργανισµός που δηµοσιοποιεί

Ένας οργανισµός ο οποίος είναι υπεύθυνος για την προετοιµασία και έκδοση δηµοσιοποιήσεων σχετικά µε θέµατα

βιωσιµότητας και ο οποίος προσλαµβάνει έναν πάροχο διασφάλισης για να διενεργήσει ένα έργο διασφάλισης

σχετικά µε τον απολογισµό βιωσιµότητας.
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Καθορισµένες πληροφορίες επίδοσης

∆ηλώσεις ή δεδοµένα επίδοσης σχετικά µε θέµατα ή διαδικασίες βιωσιµότητας, τα οποία έχουν συµπεριληφθεί σε

ένα έργο διασφάλισης Τύπου 2.

Ενδιαφερόµενο µέρος

Τα ενδιαφερόµενα µέρη είναι τα άτοµα, οι οµάδες των ατόµων ή οι οργανισµοί εκείνοι οι οποίοι επηρεάζουν ή/και

θα µπορούσαν να επηρεαστούν από τις δραστηριότητες, τα προϊόντα/υπηρεσίες και τις σχετικές επιδόσεις του

οργανισµού.

Σηµείωση: ∆εν συµπεριλαµβάνονται όλοι όσοι µπορεί να έχουν γνώση ή απόψεις σχετικά µε τον οργανισµό. Οι

οργανισµοί θα έχουν πολλά ενδιαφερόµενα µέρη, το καθένα µε συγκεκριµένους τύπους και επίπεδα εµπλοκής,

και συχνά µε διαφορετικά και ίσως συγκρουόµενα συµφέροντα και ανησυχίες.

Εµπλοκή ενδιαφεροµένων µερών

Οι στρατηγικές και οι διαδικασίες που ακολουθούνται από τον οργανισµό για να εµπλακεί µε σχετικά

ενδιαφερόµενα µέρη και τα αποτελέσµατα της εµπλοκής.

∆ιασφάλιση βιωσιµότητας

∆ιασφάλιση των δηµοσιοποιήσεων σχετικά µε τις επιδόσεις της βιωσιµότητας, καθώς και των υποκείµενων

συστηµάτων, δεδοµένων και διαδικασιών σε σχέση µε κατάλληλα κριτήρια και πρότυπα.

Έργο διασφάλισης βιωσιµότητας

Ένα έργο διασφάλισης σχετικά µε δηµοσιοποιήσεις επιδόσεων βιωσιµότητας.

Βιώσιµη ανάπτυξη

Ανάπτυξη που ανταποκρίνεται στις ανάγκες του παρόντος, χωρίς να θέτει σε κίνδυνο τη δυνατότητα των

µελλοντικών γενεών να µπορούν να ικανοποιήσουν τις δικές τους ανάγκες. Πηγή: Αναφορά Brundtland (1987):

Η Παγκόσµια Επιτροπή για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη.
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΟΥ AA1000AS (2008)

Α. Η Σειρά ΑΑ1000

Η Σειρά ΑΑ1000 αποτελείται από τρία πρότυπα:

AA1000APS (2008) AccountAbility Principles

AA1000AS (2008) Assurance Standard

AA1000SES (2005) Stakeholder Engagement Standard

Η σειρά υποστηρίζεται από Κατευθυντήριες Οδηγίες (Guidance Notes) και Σηµειώµατα Χρηστών (User Notes).

Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες, όπως για παράδειγµα στην περίπτωση των Οδηγιών για τη Χρήση του AA1000AS

(2008), παρέχουν πληροφορίες για την εφαρµογή των Προτύπων. Τα Σηµειώµατα Χρηστών παρέχουν

παραδείγµατα από τη χρήση των Προτύπων.

Β. Η Τεχνική Επιτροπή του AccountAbility

Jennifer Iansen-Rogers, KPMG - Chair

Glenn Howard Frommer, MTR

Dominique Gangneux, ERM

Chuck Gatchell, Nike, Inc. (to February 2008)

Sean Gilbert, GRI

Adrian Henriques, Middlesex University

Vernon Jennings, Independent Consultant

Eileen Kohl Kaufman, SAI

Dave Lucas, Eskom

Paul Monaghan, Cooperative Financial Services

Johan Piet, Transparability

Preben J. Sοrensen, Deloitte

Chris Tuppen, BT (to February 2008)

Ian Wood, BT (from February 2008)

David York, ACCA
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Γ. Σχετικά µε το AccountAbility

To AccountAbility (www.accountability21.net) είναι ένα διεθνές µη-κερδοσκοπικό δίκτυο µε αντιπροσώπους

στο Λονδίνο, την Ουάσιγκτον, το Πεκίνο, τη Γενεύη, το Σάο Πάολο και το Σαν Φρανσίσκο, το οποίο ιδρύθηκε το

1995 για να προωθήσει καινοτοµίες σχετικά µε την υπευθυνότητα, οι οποίες προάγουν τη βιώσιµη ανάπτυξη. Το

AccountAbility συνεργάζεται µε επιχειρήσεις, κυβερνήσεις και οργανισµούς της κοινωνίας των πολιτών, για την

προώθηση υπεύθυνων επιχειρηµατικών πρακτικών και τη διακυβέρνηση των συνεργασιών µεταξύ δηµόσιων και

ιδιωτικών φορέων.

Οι κορυφαίες καινοτοµίες υπευθυνότητας του AccountAbility περιλαµβάνουν: τη Σειρά Προτύπων ∆ιασφάλισης

Βιωσιµότητας και Εµπλοκής Ενδιαφεροµένων Μερών AA1000, το πλαίσιο Συνεργασίας, ∆ιακυβέρνησης

και Υπευθυνότητας, το ∆είκτη Υπεύθυνης Ανταγωνιστικότητας, ο οποίος καλύπτει τους τρόπους σύνδεσης

µεταξύ υπεύθυνων επιχειρηµατικών πρακτικών και της ανταγωνιστικότητας παραπάνω από 100 χωρών και σε

συνεργασία µε το csrnetwork την Κατάταξη Εταιρικής Υπευθυνότητας & Λογοδοσίας (Accountability Rating)

των µεγαλύτερων εταιριών παγκοσµίως, το οποίο δηµοσιεύεται κάθε χρόνο µε το Fortune International. Το

AccountAbility οργανώνει τη σύνοδο του MFA Forum, µιας διεθνούς συµµαχίας επιχειρήσεων, φορέων διεθνούς

ανάπτυξης, Μη Κυβερνητικών Οργανισµών, και οργανισµών εργασιακών θεµάτων, οι οποίοι συνεργάζονται για

τη διασύνδεση της εθνικής ανταγωνιστικότητας και των προτύπων εργασίας στις διεθνείς εφοδιαστικές αλυσίδες.

Το AccountAbility και το Centre for Corporate Citizenship του Κολλεγίου της Βοστόνης είναι συνιδρυτές και

οργανωτές µαζί µε την IBM και την GE του Παγκοσµίου ∆ικτύου Ηγεσίας (Global Leadership Network), ενός

διεθνούς δικτύου ηγετικών επιχειρήσεων, το οποίο έχει δεσµευθεί για την ανάπτυξη δοµών ευθυγράµµισης της

εταιρικής υπευθυνότητας µε την επιχειρηµατική στρατηγική, µέσω της προώθησης της συνεργατικής µάθησης,

σχετικών αναλυτικών εργαλείων και της συγκριτικής αξιολόγησης.
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Σχετικές ∆ηµοσιεύσεις του AccountAbility

� Guidance for the Use of AA1000AS (2008)

� AA1000 AccountAbility Principles Standard (2008)

� AA1000 Stakeholder Engagement Standard (2005)

� Certification as a Sustainability Assurance Practitioner

� Critical Friends: The Emerging Role of Stakeholder Panels in
Corporate Governance, Reporting and Assurance

� Redefining Materiality

� The Materiality Report: Aligning Strategy, Performance and Reporting

� The Stakeholder Engagement Manual

To AccountAbility ευχαριστεί τους πολλούς οργανισµούς και τα φυσικά πρόσωπα που έχουν
υποστηρίξει και συµµετάσχει στην ανάπτυξη του AA1000AS (2008).

ISBN: 978-1-901693-55-3

AccountAbility UK AccountAbility North America

202-252 Goswell Road 1250 24th St. N.W. Suite 300

London EC1V 7EB Washington D.C. 20037

T: +44 (0)20 7549 0400 T: +1 (202) 835-1692

secretariat@accountability21.net
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www.accountability21.net

To ΑΑ1000AS (2008):

� Είναι ένα διεθνώς αποδεκτό και ελεύθερα διαθέσιµο πρότυπο, το οποίο παρέχει τις

προϋποθέσεις για τη διενέργεια διασφάλισης βιωσιµότητας

� Εστιάζει στα ουσιαστικά θέµατα του οργανισµού και των ενδιαφεροµένων µερών του

� Παρέχει στους παρόχους διασφάλισης τον τρόπο να προσφέρουν περισσότερα από

µια απλή επιβεβαίωση δεδοµένων

� Απαιτεί από τον πάροχο τη διασφάλιση της τήρησης των Αρχών Υπευθυνότητας

AA1000 και όπου αυτό είναι εφαρµόσιµο, της ποιότητας των δηµοσιευµένων

πληροφοριών επίδοσης βιωσιµότητας

� Παρέχει έναν τρόπο πλαισίωσης µίας ευρείας σειράς άλλων προτύπων επαλήθευσης

και πιστοποίησης, τα οποία αφορούν σε συγκεκριµένες πτυχές της βιωσιµότητας

� Βελτιώνει την ευθυγράµµιση των µη χρηµατοοικονοµικών πτυχών της βιωσιµότητας

µε την χρηµατοοικονοµική επίδοση
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